



【编者按】

10日,2020年春运大幕拉开,一场中国人一年一度最大的迁徙之旅也随之开始。2020年春运值得让人记录:全面进入电子客票时代、郑阜高铁郑襄段、郑渝高铁、京港高铁商合段三条高铁新线首秀,我们的回家之路将会更智能、更便捷。每一次回家,都翘首以盼,归心似箭,每一段旅程都承载着一个家庭的温暖和牵挂,而每一段温暖背后都隐藏着无数人的坚守和奉献。在这40天里,东方今报·猛犸新闻将推出大型策划报道“2020春运特别报道——温暖归途”,用独特的视角、全媒体渠道,真实记录这场年度大迁徙之旅中的每一个人、每一个故事……同时,东方今报·猛犸视频联合腾讯视频将对春运首日进行视频直播,真实记录这场迁徙之旅第一天发生的点点滴滴。

2020 春运大幕今天开启

持续40天,这份最全“出行攻略”请收好

今年春运从2020年1月10日(腊月十六)开始,到2020年2月18日(正月二十五)结束,节前15天、节后25天,共计持续40天。预计旅客发送量将达约30亿人次,比上年略增。

去年,郑渝高铁襄阳段、郑阜高铁与京港高铁商合段12月1日同时开通,平顶山、南阳、周口三城结束了不通高铁的历史。今天,平顶山、南阳、周口三城将迎来高铁开通后首个春运,东方今报·猛犸新闻记者奔赴三城给大家带来春运首日的现场报道。

2020年春运出行有很多新变化,河南省内出行有哪些变化呢?这份最全“出行攻略”请收好。

▶▶ 铁路出行情况

1月9日,记者从中国铁路郑州局集团有限公司获悉,今年春运中铁郑州局预计发送旅客1696.5万人,同比增长7.8%,其中发送直通旅客856.7万人,同比增长3.6%,发送管内旅客839.8万人,同比增长12.5%。

与2019年相比,2020年春节较上年提前11天,导致节前、节后客流主要成分不同,节前客流总体相对平缓,以学生流和返程客流为主,节后学生流、务工流、探亲流、旅游流高度叠加。

春运期间,该集团公司节前加开临客116对,其中高铁71对,普速45对;节后加开临客123对,其中高铁71对,普速52对。节前客车总对数达到6415对,较上年同期增长14.9%;节后客车总对数达到6485对,较上年同期增长16.1%。

为增加客流集中地区运输能力,该集团公司节前开始发直通临客37对,主要方向为北京、上海、广州、深圳等热门城市。具体为:北京方向5对(普速1对、高铁4对),上海方向11对(普速3对、高铁8对);杭州方向7对(普速3对、高铁4对);广州、深圳方向8对(普速5对、高铁3对);其他方向6对。节后开始发直通临客41.5对(普速19对、高铁22.5对),其中向北京、上海、杭州、广州、深圳等热门方向加开直通临客34.5对,其他方向7对。

为充分利用新开线路能力,该集团公司利用新开通的郑阜、商合杭、郑渝三条新线,新增图定高铁75对。节前开行动车组管内临客21.5对,主要

增加郑州至洛阳、商丘、安阳、周口、南阳、平顶山等地级市动车组列车,更好地满足省内旅客出行需求。目前,该集团公司管内各高铁及城际车站都已启用电子客票模式,让广大旅客购票取票、验票乘车更加方便快捷。

据了解,从大年初三开始,每天的客流情况都会基本保持在一个较高水平。节前腊月二十三会迎来第一个春运高峰日,预计发送旅客40.7万人。随着外出务工流的逐渐增加,节后正月初六会迎来第一个客流高峰日,预计发送旅客54.2万人。正月十五过后,学生返程客流高峰明显,正月十六预计发送旅客66.1万人。

东方今报·猛犸新闻见习记者
王琳 通讯员 张静 李国栋 何彬 任良



铁路部门提醒广大旅客,请通过铁路唯一官网www.12306.cn和“铁路12306”APP购买车票,避免非正常渠道购票带来的风险。春运期间,开行临客列车的具体车次、开行日期、停靠站等信息均以中国铁路客户服务中心12306网站或各客车站公告为准,请广大旅客关注相关车次,提前安排行程,尽量错峰出行。

▶▶ 郑州各大汽车站出行情况

预计春运期间发送旅客同比减少10%左右,节前主要流向开封、商丘、驻马店、信阳、洛阳、濮阳、焦作、济源、新乡、济宁、界首、晋城、长治等地区。

根据往年春运特点,预计腊月二十六至二十九会迎来节前高峰期,节后正月初六至十六客流逐步增加。

温馨提示:春运期间,各客运站将继续执行实名制制度,请各位旅客出行时携带好身份证。同时,为了方便旅客进站乘车,今年在郑州市区各客运站已推广使用电子车票,旅客通过网上购票渠道购买电子车票后,持身份证在乘车站刷证即可进站,无需在窗口或自助机上换票。中心站增加刷脸支付方式。

▶▶ 高速通行情况

春运期间高峰时段,河南高速公路春节前1月16日(腊月二十二)和17日(腊月二十三)及1月22日、23日(腊月二十八、二十九)和24日(除夕)是过年回家高峰。

受春节假期结束集中返程影响,预计省内高速公路节后1月29日(正月初五)、1月30日(正月初六)、2月2日(正月初九)、2月9日(正月十六)为返程高峰,特别注意1月30日(正月初六)17时至20时是返程最高峰,注意错峰行车,出行更顺畅!

从2020年1月1日零时起,全国29个联网省份的487个省界收费站全部取消。车辆通过门架系统对车辆类型的识别确定收费标准,车辆行驶全路径的所有门架的费用总和,就是车辆通行该路段应交的车辆通行费。

河南省取消的29个省界收费站,与安徽、湖北、山西、山东、

河北、陕西6个省份相邻,包括了进出河南所有的高速公路省界。据了解,省界站取消后,车辆行驶的主线范围内,原有收费站引导车道、收费亭、安全岛等都已拆除,车辆进出河南时,ETC门架发出“滴”声后,自动完成交费,瞬间可跨省界。

温馨提示:

1.取消高速公路省界收费站后,河南省对车辆通行费减免政策进行调整,请司机朋友通过“12328”客服电话、“河南高速”微信公众号及社交媒体及时了解相关政策信息。

2.在出行期间,建议随时了解路况信息,提前做好出行攻略,合理规划线路,注意错峰错峰,避开高速公路易堵路段。

3.春运期间,正值冬季,路面易结冰,豫南、豫西部分路段早间可能起雾,请注意行车安全。

▶▶ 春节出行新变化

◎ 儿童乘车优惠可看年龄

带孩子回家过年的家长注意了,今年春节,儿童乘客运班车享受的优惠政策有变化。

2020年1月1日起施行的《关于深化道路运输价格改革的意见》中明确,符合条件的儿童乘坐客运班车享受免费乘车或者客票半价优待。在儿童身高标准基础上,增加以年龄为依据的儿童票、免票划分标准。

具体条件为:每一成人旅客可携带1名6周岁(含6周岁)以下或者身高1.2米(含1.2米)以下且不单独占用座位的儿童免费乘车,需单独占用座位或者超过1名时超过的人数执行客票半价优待,并提供座位;6~14周岁或者身高为1.2~1.5米的儿童乘车执行客票半价优待,并提供座位。

◎ 反向春运优惠不妨尝试

2020年春运,铁路部门还推出了一系列价格优惠政策,扩大了票价优惠实施范围和幅度。

在历年回空方向临客票价实行折扣优惠政策的基础上,采取扩大临客折扣方向,增加折扣临客范围和数量,提高折扣临客的优惠幅度等措施,为反向春运客流提供优惠,让利旅客。

◎ 河南境内高铁站全部实施电子客票

电子客票,也称“无纸化”车票,是以电子数据形式体现的铁路旅客运输合同。旅客通过互联网订购车票(包括学生票、残疾人票、军人票等)以后,无需换取纸质车票,可直接持本人二代身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等可识读的有效身份证件进出站乘车,也可以扫描12306手机客户端的购票二维码验票乘车。

郑州东站、商丘站随商合杭、郑阜、郑万铁路各站一并于新线开行之日实施电子客票。郑开城际宋城路、绿博园站;郑机城际新郑机场站;郑徐高铁开封北、兰考南、民权北站;京广高铁许昌东、新乡东、鹤壁东、安阳东站;郑西高铁郑州西、巩义南、洛阳龙门、渑池南、三门峡南、灵宝西站,于2019年年底全部实施电子客票。

◎ 郑州东站新增快递业务

今年郑州东站增加了快递业务,安检过程中,如果发现进站口旅客携带违禁物品,以及旅行过程中旅客有遗失物品,核实清楚之后,会以快递的形式寄送物品,具体情况可以到郑州东站进行详细了解。

据大象新闻、都市报道、人民日报